
 

Palacio Legislativo de San Lázaro, 12 de octubre de 2016 
 

Versión estenográfica de la décima reunión ordinaria de la 

Comisión de Desarrollo Social de la Cámara de Diputados, 

LXIII Legislatura, llevada a cabo este miércoles en la Zona C de 

Los Cristales. 
 

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: (Aquí empezó la grabación)…si están de acuerdo 

podríamos obviar dando por como por aprobados los puntos anteriores, y lo que en todo caso, a reserva 

que ustedes tengan algún asunto general que quisieran plantear, yo tendría solamente un tema de los 

tiempos de la Ley de Ingresos y del Presupuesto, y creo que si aprobamos las subcomisiones, la 

Subcomisión de Seguimiento del gasto, nos podría ayudar a tener un primer anteproyecto de opinión 

técnica y ver qué otros temas o aspectos tendríamos que estar revisando sobre el proceso del 

Presupuesto, ¿no? 

 

Ése sería un poco el asunto general. Me parece que tendríamos que decidir si queremos una reunión 

con la Comisión de Presupuesto como Comisión de Desarrollo Social para agendarla, presentar la 

opinión técnica y alguna de las consideraciones que tengamos. 

 

No sé cómo estén, yo estoy en la Comisión de Presupuesto, pero hasta ahorita no hemos encontrado 

ningún escenario de ese tipo, de reuniones solicitadas por comisiones ordinarias. Me imagino que por 

la circunstancia va a ser muy generalizada la solicitud. 

 

Establecimos dos criterios la vez pasada, si quieres, de una vez que vayan sirviendo, porque si no ni 

vamos a comer ni vamos a votar… 

 

(Comentarios fuera de micrófono)… es que la vez pasada nos dijeron que no había comidas para 

ordinaria, que nada más para mesa directiva… 

 

El : (Totalmente fuera de micrófono)… 

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Vamos a comer con la ordinaria, qué bueno. Okey. 

Pásenme las uvas de una vez, pues.  
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La diputada : Ya hicimos también lo propio, sí. 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Sí, ¿sí, Bárbara? 

 

La diputada María Bárbara Botello Santibáñez: (Inicio de participación totalmente fuera de 

micrófono)… que pudiéramos reunirnos a la brevedad con Alfredo del Mazo, ya que solamente 

tenemos dos semanas para poder entregar la opinión.  

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Hay un protocolo. Y no se reúne la subcomisión, 

sería una reunión de la Comisión de Desarrollo Social con la Comisión de Presupuesto, 

independientemente de que pueda  haber una reunión informal con el presidente, pues, pero hay un 

procedimiento para eso.  

 

Pero tenemos propuesta de integración ya, de las subcomisiones de los grupos parlamentarios, de las 

diputadas que se han anotado, a reserva de que ustedes tengan alguna otra propuesta, con el entendido 

de que el pleno de la comisión es la que autoriza y que eventualmente algún integrante de la comisión 

pueda levantar la mano. Ésta sería una propuesta de nosotros, Junta Directiva, al pleno de la comisión. 

 

¿Por qué no nos lees cómo tenemos integrada la propuesta original?  

 

El secretario diputado : (Inicio de la participación inaudible)… por parte de 

los diputados. La revisión de reglas de operación, la subcomisión está integrada por Erika Irazema 

Briones, quien fue quien solicitó la coordinación; Alicia Guadalupe Gamboa, Anabel Alvarado y 

Ximena Tamariz. Ésa sería la primera subcomisión. Ellas están anotadas, pero se pueden anotar los que 

quieran, ¿verdad? 

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Así es. 
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El secretario diputado : Sí es incluyente, pero hasta el momento son los que 

han solicitado, y en este caso, la diputada Erika Irazema es la que solicitó coordinar… 

La diputada : (Totalmente fuera de micrófono)… 

 

El secretario diputado : Claro que sí.  

 

La diputada : (Continúa participando fuera de micrófono)… 

 

El secretario diputado : ¿Mande? 

 

La siguiente son Padrones de Programas Sociales. Aquí fue Miguel Ángel Huepa, el diputado que 

solicitó coordinarla y Eveling Soraya Flores, serían los dos únicos integrantes, para lo que son los 

Padrones de Programas Sociales. Ah, el diputado Lomelí también se incorporaría.  

 

La siguiente subcomisión es Revisión del Desempeño de los Programas Sociales, de acuerdo a las 

evaluaciones formuladas por Coneval. Aquí ya hay dos diputados que desean la coordinación, que es la 

diputada Araceli Damián, y Jorge Alejandro Carvallo Delfín. En el resto de los integrantes quedaría 

Hugo Erik Flores Cervantes, Anabel Alvarado, Pablo Elizondo, Carlos Lomelí, Ángel García Yáñez y 

Ximena Tamariz. 

 

Aquí sobre este punto son dos diputados los que tendrían que definir por parte de la Junta Directiva, 

quién es el que lo coordinaría.  

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Entonces, ¿la de Coneval es la que más...? 

 

El secretario diputado : De hecho, las tres siguientes son las que tienen dos 

candidatos para ser coordinadores, entonces, empezaríamos con ésta del Coneval; las otras dos 

subcomisiones no tendrían tanto problema, porque nada más existía un diputado que decidió la 
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coordinación; que en este caso, reglas de operación sería Erika Irazema, y Padrones de programas 

sociales, Miguel Ángel Huepa. 

El presidente diputado Javier Guerrero García: (Apenas audible)… ¿Está anotando…? 

 

… 

 

El secretario diputado : En este caso sería decisión de la Junta Directiva, si se 

queda la diputada Araceli Damián como coordinadora o Jorge Carvallo… 

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: (Totalmente fuera de micrófono)… habría que 

ponernos de acuerdo y hacer alguna propuesta. 

 

El secretario diputado : Una propuesta para…   

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: ¿Son todas? Faltan dos, la de Seguimiento del 

proceso del gasto, que está Hugo Eric Flores Cervantes, está Miguel Ángel Huepa, María Elida 

Castelán, Natalia Karina Barón, Anabel Alvarado… coordinación; José de Jesús Galindo, Bárbara 

Botello, quien también desea la coordinación; Ángel García Yáñez, y diputada Ximena Tamariz.  

 

Y Análisis y dictamen legislativo, que es Gabriela Ramírez, Norma Xóchitl Hernández, ambas desean 

la coordinación; Araceli Damián, María del Rosario Rodríguez Rubio, Erika Irazema Briones, Natalia 

Karina Barón, Bárbara Botello, y Angélica Moya.  

 

La diputada : (Fuera de micrófono, apenas audible) En este 

momento podemos integrarnos y… 

 

El secretario diputado : Sí. 

 



 

Comisión de Desarrollo Social 
Décima reunión ordinaria 

Miércoles 12 de octubre de 2016 

Turno 1, hoja 5, rpq 

 

 

… 

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: A ver, pues abrimos comentarios, ¿no? 

 

La diputada : (Totalmente fuera de micrófono)… 

 

El secretario diputado : Hay dos propuestas, autopropuestas.  

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Edith Anabel Alvarado, y la diputada Bárbara 

Botello, aquí presente. 

 

(Comentarios simultáneos fuera de micrófono)… 

 

El secretario diputado : Es nueva la subcomisión y es la que va a dirigir la 

parte del Presupuesto. 

 

(Continúan haciendo comentarios simultáneos fuera de micrófono)… 

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Es de trabajo. Yo te diría que por ejemplo, en el 

caso de dictamen, que es para mí una subcomisión bien importante, porque es la que nos ayuda a 

precisar. Yo le daría mi voto de confianza a Gabriela, y en todo caso, le propondríamos a Morena, que 

siguiera con la evaluación con Coneval, si podría ayudarnos a resolver algún… vete a Coneval. 

 

En análisis y seguimiento, yo le daría mi voto de confianza a Gaby, pues. Si ella quiere seguir con la 

subcomisión, y yo creo que eso le ha dado mucha vertebración al trabajo de la comisión, de la 

subcomisión y de la comisión. Y en… 
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(Sigue turno 2)  

…de la comisión, de la subcomisión y de la comisión.  

 

En el caso de evaluación, yo le propondría a… digo, a Araceli, que Morena se queda con ella, ya sea 

ella o Xóchitl que está pidiendo la de dictámenes esta podría… ¿no está Araceli, verdad? Yo hablo con 

Carballo, que es del PRI.  

 

En el caso de seguimiento al gasto, tenemos dos apuntadas, que es Bárbara y Anabel, en todo caso lo 

que yo le pediría a Bárbara es que platicaran ella y Anabel, que sería la subcomisión que tendríamos 

nosotros, como PRI, que platicaran ustedes dos y si ustedes están de acuerdo… no hacer que nosotros 

tomemos una decisión, proponer al pleno… no le saque, pues no le meta… me hiciste recordar mis 

antecedentes de barrio.  

 

Estamos viendo –Araceli, qué bueno que llegaste– el tema de las subcomisiones, la integración de las 

subcomisiones, estamos tratando de mantener ahí algunos equilibrios y resolver ahí de manera muy 

pragmática cosas, no.  

 

Por ejemplo en el caso de dictamen, tenemos dos candidatos, candidatas, Xóchitl y Gabriela, y en el 

caso de…  

 

El diputado : Coneval…  

 

El diputado : … tenemos a Araceli y a Alejandro Carballo, que es 

del PRI.  

 

Es mi propuesta y seria que Gaby se quedar con dictamen, ustedes mantuvieran Coneval, ya seas tú o 

Xóchitl, como ustedes la vean. Esa es una propuesta mía, fala ver qué dicen los demás.  
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En el caso, por ejemplo, del seguimiento al gasto, tenemos dos anotados para presidir que Bárbara y 

Anabel, que son del PRI, yo les pediría a Bárbara y Anabel, si están de acuerdo, a ver quién de ellas 

dos, no.  

 

Tenemos reglas de operación, que se anotó… Erika es PRD, no tenemos nadie más anotado en el PRD 

en otra comisión… seria Erika… están de acuerdo… perfecto… Tú nos dices si es Xóchitl o tú, 

Araceli, para que tengamos esa flexibilidad.  

 

En… padrones Huepa, que ahí veríamos, Soraya es del Verde, verdad… luego qué más, ¿cuál otra? Esa 

ya está, yo hago con Jorge Carballo…  

 

La diputada : Nada más está esa por definirse.  

 

El diputado : ¿Cuál?  

 

La diputada : La última, de Seguimiento.  

 

El diputado : No, esa ya está, ya nosotros la resolvemos, pero 

quién más está…  

 

El diputado : … Adrián, se había anotado… pero como integrante 

o por el presídium…  

 

El diputado : Se integraría, Erika, Adriana Terrazas, del PRI, como 

integrante de la subcomisión, ¿son cuatro, verdad? Dictamen, Gabriela; Seguimiento y Proceso del 

Gasto, es Bárbara o Anabel, Araceli o Xóchitl…  

 

La diputada : … se defina, presidente… Seguimiento…  
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El diputado : Por ejemplo, ustedes qué opinan Araceli, de que tú o 

Xóchitl…  

 

La diputada : … nosotros apoyaos…  

 

El diputado : Bárbara, tú te quieres quedar en la de Gasto.  

 

Entonces, si estarían de acuerdo, propondríamos al pleno de la comisión, a Gabriela en Dictamen, a 

Bárbara en Seguimiento y Proceso de Gasto, a Araceli en Programas Sociales y en Evaluación, a Huepa 

en Padrones, y en Reglas de operación a Erika.  

 

Ahí lo único que me metería ruidos, sería Padrones, por tener dos subcomisiones el PAN, si no hubiese 

un tirador adicional, sería Huepa, no, es un poco el criterio que hemos seguido, el que quieran, ahí el 

único tema es, que sí trabajen las subcomisiones, habría que reforzar con integrantes de la subcomisión, 

de la comisión, los que no tienen realmente participación de diputados, por ejemplo en las dos 

primeras, las demás tienen una buena presencia de diputados.  

 

La diputada : Reglas de operación hay una…  

 

El diputado : Está Adriana también. Lo que pasa es que ustedes 

nos hicieron un programa de trabajo, yo creo que hay que retomar ese programa de trabajo, y 

presentarlo al pleno de la comisión y llevarlo a cabo.  

 

En Reglas de operación hay muchísimas cosas que hacer… es que es una facultad del Ejecutivo, pero 

tú te puedes meter por la vía de la evaluación, de la dependencia específica o hacer una propuesta de 

modificación de reglas y subirlas al pleno.  
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La diputada : La de Discapacitados, ninguno califica, ninguno 

discapacitado califica en un programa, es la gente más vulnerable… ya la apliqué, fui… una colonia 

que son puros discapacitados…  

 

La diputada : …  

 

El diputado : Sí, pero Cofemer te obliga… Huepa te acabamos de 

destapar…  

 

No sé si hay algún comentario adicional, la propuesta que haríamos al pleno sería la que comentamos, 

para someterlo a consideración del pleno, de acuerdo…  

 

Asuntos generales.  

 

La diputada : Es que precisamente dando seguimiento a los 

trabajos de la subcomisión, que nada más nos hemos reunido una vez con el Coneval, en realidad, 

habíamos planteado hacer y se aprobó en la reunión de la comisión este seminario sobre para mirar 

críticamente las normas de evaluación de cómo se mide la pobreza, invitar a especialistas, invitar al 

Coneval.  

 

Ya hablé con Gonzalo, me comenta que… yo le estaba proponiendo que fuera en noviembre el 

seminario, me comenta que están ahorita en el proceso de no querer… como se van a… como está la 

cosa con el Inegi, están en un proceso de revisar que fue lo que paso y todo eso, él siente que si lo 

hacemos ahorita en noviembre, a la mejor se hace ruido…  

 

El diputado : … más que construir un proceso…  
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La diputada : Y que ellos iban a hacer el próximo año una serie de 

cuestiones para revisar la metodología, porque ese fue el planteamiento cuando presentaron la 

metodología en 2008, dijeron que la iban a aplicar… digamos, la iban a revisar para que en el 2018 se 

tuvieran datos con una nueva metodología, después de que ya tuvieran 10 años de estarla llevando a 

cabo.  

 

Que sí, el próximo año van a entrar a un proceso de revisión de la metodología de la medición, él 

consideraba que era mejor el próximo año, ya sea en marzo o hasta octubre del próximo año. Esta idea 

de…  

 

Ahora, yo lo que le comenté es que podíamos quitarle, porque la propuesta del seminario era, seminario 

para discutir las normas mínimas sociales con las que se mide la pobreza en México, que pudiéramos 

hacer, a la mejor si es en marzo –para no dejar pasar tanto tiempo– una cuestión de discutir el acceso 

efectivo a los derechos sociales, al primero y al cuarto constitucional en términos de indicadores y que 

posiblemente ellos puedan retomarlo…  

 

 

(Sigue turno 3) 

 

… en términos de indicadores. Y que posiblemente eso ellos puedan retomarlo después en octubre para 

la discusión sobre la nueva metodología. 

 

Ése es un tema que no sé si quieran aquí discutirlo internamente. O simple y sencillamente, en lugar de 

noviembre, como estaba planteado… Bueno, para ver si se acepta este cambio en la modalidad y en las 

fechas del seminario. Ésa sería una cuestión. 

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: ¿Algún comentario? 
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El : Yo estaría de acurdo con el cambio de la fecha. Lo 

que a mí en todo caso me preocuparía es si podemos generar un proceso previo a la reunión de trabajo, 

que informara a los diputados de temas o de aspectos ya muy específicos. Para no llegar a una reunión 

como si fuera la reunión… sino más bien a partir de reuniones, lo que permitiera involucrarnos más en 

cosas. Creo que sería una buena ruta crítica. 

 

La : Bueno, sí, tienes razón. Podríamos, digamos, como 

son ocho indicadores, entonces posiblemente ver con Gonzalo que se hablara por ejemplo del tema de 

vivienda y servicios a la vivienda en una reunión con diputados y especialistas, con académicos y que 

se discuta el derecho a la vivienda y ese tipo de cuestione. Y a lo mejor las conclusiones de eso pues 

sean las que veamos en marzo, o una cuestión así. Si quieres lo trabajo desde esa perspectiva. Podría 

ser una propuesta, independientemente de que se haga en marzo. 

 

El : Está bien. Y hay otros temas. Por ejemplo, El 

Colegio de México con Coneval. Coneval contrató a algunos investigadores de El Colegio de México 

para ver temas de producción de alimentos, de la estrategia de producción de alimentos, de pequeños 

productores o de agricultura familiar. Hubo un investigador de El Colegio de México que hizo un muy 

buen estudio. Y creo que ese tema es bien importante. 

 

La : Bueno, sería para la dimensión de alimentación, por 

ejemplo. O sea, como son distintas dimensiones, pues a lo mejor podríamos también. 

 

El : Lo que tienen, porque sí ha hecho cosas. Sí han 

contratado especialistas para hacer diagnóstico y para ver un poco impactos. 

 

La : Y la otra cosa que comenté con Gonzalo es esta 

cuestión… Bueno, me atreví a comentarle que se había aprobado en la comisión el que los íbamos a 

llamar para la discusión de lo que había sucedido, bueno, con la metodología y todo eso. 
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Él me decía que… Le comenté que se había aprobado que fueran por separado. Y él me comentaba que 

él prefería que fueran juntos. Que siente que podría ser más provechosa, en el sentido de que no llegue 

uno y diga una cosa y luego llegue otro y diga otra. Sino que estando en el mismo espacio los dos 

puedan como expresar y ser como un canal en donde claramente los dos puedan plantear sus 

posicionamientos. Yo lo planteo aquí como un cometario que me hizo, y que podría ponerse también a 

discusión. 

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Adelante… 

 

La : Bueno, presidente, lo que se puede hacer para hacer 

más dinámico el trabajo de las subcomisión es que en la próxima reunión que tengamos del pleno, que 

ya cada uno de los coordinadores ya electos por el pleno presente su plan de trabajo, con el cual vamos 

a avanzar. Y proponer ya de una vez si tenemos programados algunos foros, algunas otras 

comparecencias. Presentar un plan de trabajo ya definido, para que lo vayamos valorando. Igual, que 

también los compañeros ahí puedan manifestar sus inquietudes. 

 

Qué se le puede agregar, qué le podemos quitar, y ya quede autorizado. Y todos saber con fechas 

establecidas reuniones y temas a tratar, etcétera. Para ser un poco más dinámico y no estar esperando 

que a lo mejor tal fecha, probabilidad de un foro de esto. Y a lo mejor muchos compañeros, en cuanto a 

sus actividades en otras comisiones también a veces se complica. Puede ser una medida fácil que ya 

tengamos un plan de trabajo establecido que cada quien lo presente y que sea aprobado por el pleno de 

la comisión. 

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: De entrada lo primero que tendríamos que 

plantearnos ahora que se renovaron o consolidaron los responsables por subcomisiones, que en la 

próxima reunión ordinaria presente su programa de trabajo. Ya de hecho los responsables tenían una 
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propuesta programable; retomarla y reflejarla en el programa anual de la propia comisión. Sería 

importante. 

 

Y respecto a la agenda que tenemos ya establecida, porque los dos temas que plantea Araceli son temas 

que ya estaban acordados en la comisión, yo lo que plantearía primero es que visto lo del seminario 

pudiésemos agendar reuniones por indicador y por otros aspectos que consideren relevantes. Y en el 

caso del Inegi-Coneval, yo lo único que plantearía ahí es, en todo caso, que veamos un poco los 

objetivos de la reunión, para que tengamos un ejercicio muy técnico de parte de ellos, con exposiciones 

de ellos. Que tendremos que cruzar el tema de la invitación. 

 

Yo ahí tengo una duda, que me nace más que por Coneval por el Inegi, por su naturaleza. Que nosotros 

tendríamos que citar, y ésa es la duda, ¿a través de la Mesa Directiva al Inegi? Habría que revisarlo. 

Porque a lo mejor no se trata solamente de querer que vengan. Sino en el caso del Inegi por su estatus 

jurídico, su naturaleza de institución, tendría que ser la Cámara el que lo invitara. Entonces por qué no 

checamos. 

 

¿Nos ayudas, Bárbara, tú que tienes influencias ahí? Tú fuiste vicepresidenta, pero tú nos puedes 

ayudar, y checar un poco agendas y esas cosas, para ver si podemos tener esa reunión. Definir muy 

bien los objetivos de la reunión, para que no sea de nueva cuenta revivir el debate entre Coneval y el 

Inegi. Yo creo que ellos ya han avanzado en ese tema, yo espero que hayan avanzado. Entonces si están 

de acuerdo checamos el mecanismo y evaluamos esta posibilidad de que vengan juntos. ¿Sí? 

 

La : Cuándo podríamos empezar ya a reunirnos los del 

tema de presupuesto. 

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: A eso voy. Es que no estás fuera de tema, porque lo 

comenté antes de que tú llegaras, como un tema de asunto general. Tenemos tiempos. El 26 es la fecha 

límite para entregar la opinión técnica. Hemos estado trabajando con el área de Soporte, con la 
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Secretaría Técnica y con los asesores de la comisión en un primer anteproyecto. Ya tenemos un análisis 

del Ramo 20, por ejemplo. 

 

Yo lo que haría sería dárselo a la subcomisión este primera avance. Que la subcomisión se reúna con 

ustedes, con los asesores, para empezar a perfilar un poco el tema de la opinión técnica. Tenemos 

identificado dónde traemos caídas, etcétera. No hemos hecho el trabajo de vincularlos, por ejemplo, 

con Evaluaciones, Araceli. Que sería un tema cualitativo importante. 

 

Y luego tenemos solicitudes que nos han llegado de alcaldes, de grupos organizados. Yo creo que la 

subcomisión tendría que instalarse y reunirse a la brevedad y empezar a trabajar. La próxima semana es 

20, la siguiente semana es 26. Lo que tenemos que valorar también es si la comisión va a solicitar una 

reunión formal con la Comisión de Presupuesto, la Comisión de Desarrollo Social. Está contemplada 

en los lineamientos que la propia Comisión de Presupuesto publicó. Y si es así, pues solicitar la reunión 

y trabajar para esa reunión, donde demos a conocer cuáles son nuestros argumentos. ¿Les parece? 

La : Sí.  

 

La : Sí. 

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Sí. 

 

El : Bueno, nada más para hacer un poquito más gráfico 

y me dé tiempo. Se tiene el día de hoy la reunión ordinaria… 

 

(Sigue turno 4) 

…ordinaria y se tiene planeado, precisamente, que la Subcomisión de Procesos del Gasto –que son los 

recuadros morados–, ya comenzaran a trabajar en este análisis la próxima semana, en efecto el día 20 

es el último día de la aprobación de la Ley de Ingresos de la Federación. Y también ya tener la opinión 

de la subcomisión a más tardar el 21 o 25, para que se celebre una extraordinaria, únicamente en 
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materia de opinión de presupuesto y estar en condiciones de poderla enviar a la Comisión de 

Presupuesto del 21 al 4 prácticamente. 

 

Tenemos dos días inhábiles, el primero parece que va a ser medio día, que es el primero de noviembre, 

y el 2 de noviembre es inhábil. Y se tiene contemplado por lo que es el propio programa de la 

comisión, una reunión ordinaria el 9 que es la segunda semana de cada mes. Entonces, pudiera ser el 9 

la extraordinaria a reserva de lo que dijeran, independientemente también se tiene el asunto de la 

comparecencia del secretario. 

 

Entonces, prácticamente estos son los tiempos. Los recuadros negros son lo que corresponden a las 

fechas límites de la Comisión de Presupuesto. Los recuadros rojos son las propuestas de reuniones que 

se tendrían, que es el 26 una extraordinaria para meramente presupuesto, el 6 es la que viene por parte 

del plan del trabajo normal. Y el recuadro azul que viene en el día 3, ya sería meramente la 

Subcomisión de Dictamen para ver todos los asuntos que se tienen en proceso.  

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Es una propuesta. 

 

El diputado : Es una propuesta. Así es. Sí, sobre todo porque va a 

ir cambiando con base a los… 

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Por las fechas límites. 

 

El diputado : Así es.    

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Que mandata.  

 

El diputado : Así es.  
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El presidente diputado Javier Guerrero García: Se las puede mandar al diputado.  

 

El diputado : Claro. Sí, Claro que sí. 

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Puede tener alguna variación, lo que no puede tener 

variación son las fechas que establece la ley y el acuerdo de la Comisión de Presupuesto para enviar la 

opinión técnica y eventualmente para tener reuniones con las comisiones. Lo que yo sí creo es que si se 

autoriza por parte de la comisión, el pleno, pudiésemos tener una, podemos empezar a solicitar la 

reunión con la Comisión de Presupuesto.  

 

El diputado : Así es. Inclusive se hace la reunión extraordinaria 

para aprobar los trabajos de la subcomisión el 26 todavía se tienen 27 y 28  libres para poder hacer esta 

reunión con la Comisión de Presupuesto antes de enviarla, que es el día 31 de octubre.  

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: ¿Tenemos fecha límite para la opinión el 31 de 

octubre o 4 de noviembre? 

 

El diputado : Es la fecha. No, inicia el 31 de octubre la recepción 

de todas las opiniones de las comisiones y termina el 4.  

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Pero si nosotros tenemos la opinión antes la 

mandamos antes. 

 

El diputado : Así es. 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Y nos metemos a preparar la reunión con la 

comisión. 

 

El diputado : Así es. Esa es la idea.  
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El presidente diputado Javier Guerrero García: A eso te referías tú... 

 

La diputada : A eso. Y ya empezar… opinar lo que está pidiendo… 

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Aquí el tema es que puedan venir todos los 

programas. Nosotros tenemos una dinámica de análisis y de vinculación. La verdad es que yo creo que 

somos las comisiones que deberíamos de estar tratando de, si no está por ley, si cuando menos tener 

una vertiente vinculatoria entre la evaluación y la asignación de recursos. Eso sería lo más racional, 

suponiendo que tuviéramos éxito en el tema del planteamiento. Pero como que sería nuestras mayor 

preocupación vincular el tema de la evaluación con el tema de la asignación de recursos, y 

eventualmente darle elementos a la Comisión de Presupuesto de porque si una cosa y porque no otra. 

Eso sería lo más racional desde la comisión.  

 

Esos son los tiempos. Yo lo que le pediría a Bárbara, es que tan pronto como se autorice hoy en el 

pleno se pudiera tener un calendario de trabajo de la subcomisión para acelerar el tema. Bárbara tiene 

un muy buen equipo técnico, asé es que vamos a tener un buen apoyo ahí, suponiendo que no se nos 

levanten… 

 

El diputado : Y prácticamente estos serían los puntos de la reunión 

extraordinaria que se tiene previsto, que sería a las 10, La opinión de la Subcomisión de Seguimiento 

ya para la aprobación que es el Proyecto de Presupuesto de Egresos de la Federación 2017 y la opinión 

de la zonas de atención prioritarias. Ya se envió por oficio también para solicitarles a cada diputado 

estas opiniones y ya también se han recolectado.  

El presidente diputado Javier Guerrero García: Si hubo cambio en la propuesta de zonas 

prioritarias. ¿Si hay, verdad? ¿Para bien? Sin comentarios.  

 

La diputada :… 
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El presidente diputado Javier Guerrero García: Muy bien. Entonces ¿Algún otro asunto general? 

¿A qué hora es la comida?  

 

El diputado : Es a las 4.   

 

La diputada  : Sí se va a votar ¿no? 

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Vamos a votar. Ya está en posicionamientos. Sí se 

va, o sea, se va a bajar en el sentido que se va a mandar una minuta, con observaciones al Senado ¿no? 

La moción suspensiva de Morena no fructifico, así es que no se bajó.  ¿Aquí mismo va a ser la reunión?   

 

El diputado : No, va a ser en la zona sede de los Cristales, es el 

salón C y la zona C abajo por los restaurantes. 

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Terminamos muy rápido. ¿Cómo andamos en 

dictámenes? ¿Tenemos rezago no? Hay otro tema que es importante, que es el tema de desperdicio de 

alimentos. Quedamos de crear un grupo de trabajo para analizar en el marco de la Subcomisión de 

Dictamen, las tres iniciativas al respecto. 

 

La diputada : ¿Qué son muy parecida no?  

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Yo sí creo que vale la pena… 

 

La diputada : El grupo de trabajo… 

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Pero además, como que podamos tener un 

calendario para que vengan gentes a platicarnos del tema ¿no? 
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La diputada : Sería bueno. ¿Qué les parece, diputados? Sí, 

adelante.    

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: De hecho, a mí me están invitando a los bancos de 

alimentos, una reunión sobre desperdicio de alimentos.  Vamos ¿no? A las cuatro. 

 

La diputada : A las cuatro nos vemos. 

 

El diputado : Nada más igual comentarles respecto a la recepción 

de proyectos aquí en la Comisión de Desarrollo Social. De acuerdo a lo que es la opinión de parte de la 

Comisión de Presupuesto, que se tiene que enviar por parte nuestra, corresponden tres anexos. El 

primer anexo es en materia de… financiero, los cambios que se podrían dar a nivel de ampliaciones o 

reducciones. El segundo que es este tipo de recepción de proyectos, que deben de ir de la mano 

conjunta con un sistema que ya está en el micro sitio de la Comisión de Presupuesto para poderse 

incluir. Y el anexo tres que es meros cambios a nivel de redacción.  

 

Entonces, la mecánica que ellos están operando es, la Comisión de Presupuesto recibe con copia para la 

Comisión de Desarrollo Social, para que estos a su vez prioricen en su opinión cuales son los proyectos 

que se van a incluir. Esa, digamos, es la mecánica. 

 

La diputada :…por el calendario que estás haciendo. 

 

El diputado : Así es. De hecho, del calendario que nosotros 

tenemos, ellos están aprobándolo, el 31 tendríamos que estar recibiéndolo, el 31 se tendría que estar 

recibiendo la opinión de presupuesto, y nosotros estamos pensando tener a partir de estas fecha hasta el 

25 la recepción del anexo 2 para que también la comisión sea la que vote y apruebe conjuntamente los 

tres anexos.    
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De conformidad al acuerdo, lo que nos están pidiendo es precisamente sujetar a lo aprobado a la Ley de 

Ingresos, observar los criterios generales de política económica y acompañarse de nuevas fuentes de 

ingresos, o bien, señalar el ajuste de programas y proyectos vigentes. Es en ese sentido, donde lo que 

les comentaba son tres anexos donde… 

 

(Sigue turno 5) 

 

… lo que les comentaba son tres anexos; de los que el primero por supuesto es el análisis programático 

presupuestario. Es un formato –digamos– simple, donde viene lo que es el Proyecto de PEF, 

ampliaciones y reducciones, el monto de presupuesto; el Anexo II, que estos prácticamente sí están 

incluidos en la cartera de la Secretaría de Hacienda de los proyectos a incluirse por parte de los 

promotores y los gestores, ahí está la página de Internet. 

 

Y el Anexo III, que son los artículos a nivel textual, y la propuesta de modificación. Ése es el trabajo 

que se tendría que hacer en la subcomisión, independientemente de… Y prácticamente lo que 

estábamos platicando aquí era que nosotros, a nivel del calendario, si ellos lo tienen el 28 para y para 

poder aprobarlo nosotros el 26, que se tenga de límite el 25 para la recepción del Anexo II. 

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Es parte del trabajo que va a hacer la subcomisión, 

¿no? 

 

El secretario diputado : Así es.  

 

La diputada : (Participación totalmente fuera de micrófono)… 

 

El secretario diputado : De la Comisión de Presupuesto. 

 



 

Comisión de Desarrollo Social 
Décima reunión ordinaria 

Miércoles 12 de octubre de 2016 

Turno 1, hoja 21, rpq 

 

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: ¿28 de octubre? 

 

La diputada : (Continúa participando sin micrófono)… 

 

El secretario diputado : Así es. 

 

La diputada : … 

 

El secretario diputado : ...de la comisión. 

 

… 

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Se dará antes. Okey 

 

La verdad es que lo que nos llega a nosotros son copias de los turnos enviados a Presupuesto, yo creo 

que puede ser el mismo día en la Comisión de Presupuesto, y creo que puede ser el mismo día en la 

Comisión de Presupuesto, y que cerremos nosotros. 

 

La verdad es que cuando ya vienen con nosotros… (Inaudible)… 

 

El secretario diputado : Así es. 

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Ni te creas que somos muy importantes. 

 

La diputada : … 

 

El secretario diputado : Así es. 
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El presidente diputado Javier Guerrero García: (Habla muy lejos del micrófono, apenas 

inteligible)… En todo caso, lo que sí es importante es que eso que nos entreguen, si es relevante, lo 

podamos incorporar a la opinión técnica de la comisión, eso sí es lo relevante, ¿no? Entonces, sí les 

ayudamos a reforzar un poco su entrega. 

 

El año pasado no fue así como muy de alto impacto, pero bueno… 

 

… 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Pues entonces, a las cuatro, ¿en media hora nos 

vemos? 

 

El secretario diputado : Sí. 

 

La diputada : Sí. 

 

La secretaria : ¿Para comer? 

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Para comer. Carlos quería que todos vieran su 

trabajo, por eso estuvo viendo los cuadritos…  

 

… 

 

El secretario diputado : Nada más igual e informarles que el día llegó un 

oficio de la Junta de Coordinación Política, informando que lo que es la comparecencia del secretario 

de Desarrollo Social sería en Comisiones Unidas de Desarrollo Social, y de Fomento Cooperativo y 

Economía Social. 

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Nos tenemos que poner de acuerdo con Xóchitl. 

 

La diputada : … 
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El secretario diputado : Es en fecha por definir, en noviembre sería.  

 

La diputada : Okey. 

 

---o0o---  

 


